

立法会二题：足球发展

* * * * *

以下为今日（十二月二十一日）立法会会议上詹培忠议员的提问和民政事务局局长曾德成的答复：

问题：

根据国际足球协会的资料，本年十一月香港男子足球队的世界排名下跌至第 168 位，创下历史新高。就此，政府可否告知本会：

（一）鉴于香港曾经被誉为「远东足球王国」，在 1958 年的亚洲运动会中，以香港球员为代表的「中华民国」队夺得冠军，是否知悉，导致香港男子足球队的世界排名创新低的原因为何；

（二）鉴于香港足球总会（下称「足总」）是负责香港足球发展的认可体育总会，当局有否评估除监察足总如何运用政府的资助外，是否有需要监督或指导其运作；及

（三）现时政府有何政策或具体计划加强推广足球运动成为受全港市民欢迎及支持的正当体育运动？

答复：

代主席女士：

足球运动向来受香港市民所喜爱。根据民政事务局委托政府统计处于 2010 年所作的调查显示，足球是最多香港人有兴趣观赏和参与的运动之一。虽然过往本地足球运动的发展有起有落，大家仍记得在 2009 年东亚运动会中，香港队凭借顽强斗志取得金牌，为香港足运写下历史性一页，令广大市民都同感欣喜。

国际足球协会有一套计分制度，主要根据国际比赛的成绩，每月会公布世界各地足球队的排名。上月份香港男子足球队的排名跌至第 168 位，这的确值得我们反思。香港足球队的表现为何未如人意，各方面有过不少评述，立法会议员也曾在动议辩论中表达过意见。

回答詹培忠议员问题的第一部分，民政事务局于 2009 年委聘顾问进行研究，检讨本港足球的情况，以及就本地足球的发展提出可行方案。顾问认为，过往影响本港足球水平的主要因素包括：缺乏发掘人才和培养年轻球员的制度；职业

球队、地区、学校各级足球比赛之间协调不足；训练和比赛设施有限；以及在本地以足球为职业的风气不彰等。这些因素结合起来，造成恶性循环—球赛及管理水平不高，导致观众人数下降，继而影响门票收入以至传媒报道赛事的兴趣，因而令赞助费和球员的收入减少，于是更少人愿意投身足球。顾问认为，足球领域的多个环节都需要改善，才可以扭转过来。

针对这些问题，顾问对香港的足球长远发展提出一系列建议，重点包括改善足球的管治、提升职业球队和代表队的专业水平、加强青少年培训、改善设施，以及成立足球训练中心。

要落实这些建议，顾问认为香港足球总会（足总）作为香港负责推广及发展足球的认可体育总会，并为国际足球协会的属会，应当在本地足运发展中担当主导角色；政府则应提供相称及妥善协调的支持，包括投放资源和发展场地。

顾问研究报告于去年三月公布后，足总和政府都按顾问的主要建议进行了大量工作。

回答詹议员问题的第二部分，政府一向尊重足总的自主权和独立运作，不会干预其会务。近期，为了落实顾问报告关于振兴足球运动的建议，民政事务局成立了足球专责小组，当中包括来自体育界及足球界的成员，以监督有关措施的推行，并在过程中提出意见和协助。至于向足总提供的公帑，其运用亦受政府监管，足总与康乐及文化事务署（康文署）签订了协议，承诺实施适当的内部管制，确保以具成本效益和负责任的方式使用资金，亦要提交评核报告及定期提交进度报告、财务报告等。同时，廉政公署亦为体育总会（其中包括足总）编制了一份《体育总会防贪锦囊》，以协助体育总会进一步加强管治及内部管制。康文署和廉政公署会协助体育总会实施锦囊所建议的管治最佳做法。

回答问题第三部分，政府和香港足球总会紧密合作，正推行「凤凰计划」，以振兴足运，具体计划包括：

（一）改善管治：因应顾问的建议，足总委聘了「改革顾问」重新审视其架构和管治模式。今年四月，足总根据「改革顾问」的提议修改宪章，加入独立董事和为董事任期设限，又提高投票程序的透明度。为提高管理水平，更好地协调足球发展，足总透过全球招聘委任了一位有体育管理经验的行政总裁。

（二）改善设施：康文署持续投放资源，未来五年会再有 21 个全新或经改建的「第三代」人造草地足球场落成启用，使人造草地足球场的总数增至 37 个，满足日益殷切的练习及比赛需要。另外，康文署已于 2010-11 球季开始，为甲组球

队编配主场，协助球队吸纳更多支持者及赞助商。同时，民政事务局一直跟进在将军澳设立足球训练中心的计划，以提供具规模的高水平训练设施配合本地足球长远发展的需要。

(三) 增加支持：为确保足球顾问报告的建议有足够资源开展，经体育委员会同意，政府将于未来三年里每年预留 2,000 万元，支持足总推行改革及落实长远发展计划。

在地区足球的层面，政府已在今年十一月向地区足球队发放一共 500 多万元的拨款，让地区足球队可以利用这些额外资源聘请教练、增添器材和改善球队的管理。青少年足球方面，康文署一直为各区的青少年足球发展计划提供资助。

政府会继续与足总保持沟通，协助足总推行「凤凰计划」，落实推广本地足球的长远策略。

多谢代主席女士。

完

2011年12月21日（星期三）